Коммерсанть

Среда 11 сентября 2024 №165 (7855 с момента возобновления издания)

культура Вышли первые три серии французского сериала «Зорро» с Жаном Дюжарденом в главной роли —11

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Генпрокуратура начнет отменять реабилитацию пособников нацистов и изменников Родины —5

Китай крепит оборотоспособность

В августе взаимная торговля РФ и КНР росла при небольшом снижении российских поставок

Торговля Китая и России в августе продолжила расширяться: по сравнению с июлем поставки из КНР в РФ выросли на 2,7%, встречные - на 17,7%, следует из данных Главного таможенного управления (ГТУ) Китая. Однако при сопоставлении год к году при росте отгрузок в РФ на 10% российские поставки в КНР в августе немного снизились, что может служить косвенным свидетельством плавного осложнения расчетов за российский экспорт. Впрочем, торможение может объясняться и сжатием потребления в самом Китае — рост всего импорта в страну в августе оказался хуже прогнозов. Это может означать, что экономический рост с опорой КНР выглядит все менее реализуемым, опереться же на внешний мешает усиление торговых противоречий с США и ЕС.

За восемь месяцев 2024 года товарооборот Китая и РФ вырос на 1,9% к такому же периоду 2023 года и достиг \$158,47 млрд, сообщило ГТУ КНР. Поставки из России увеличились на 3,2%, до \$86,56 млрд, встречные – на 0,4%, до \$71,91 млрд. Отдельно в августе объем двусторонней торговли составил \$21,68 млрд. Помесячная динамика указывает на расширение взаимных поставок: отгрузки из КНР в РФ в прошлом месяце выросли на 2,7%, до \$10,26 млрд, встречные на 17,7%, до \$11,42 млрд.

В годовом сопоставлении в августе поставки из КНР в Россию увеличились на 10,05%, но из нее — снизились на 1,08%. Фактически последняя цифра — единственный индикатор, косвенно указывающий сейчас на сложности в расчетах с Китаем. Ранее наиболее заметно эти проблемы отразились в весенней статистике, например в апреле



Взаимные поставки РФ-КНР растут, хотя и сталкиваются со сложностями в проведении расчетов и проблемами сжатия внутреннего спроса в Китае фото александра подгорчука

поставки из Китая в РФ в долларах сократились на 13%, до \$8,3 млрд (см. "Ъ" от 14 мая). После этого, в июне, США расширили список параметров, по которым можно вводить санкции за экспорт в Россию товаров двойного назначения. Именно тогда российские экспортеры ста-

ДИНАМИКА ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ КИТАЯ (% ГОД К ГОДУ)

дополнительных сложностей в торговле с КНР — объем зависших на счетах юаней многократно вырос (по оценкам Reuters, речь шла о десятках миллиардов юаней). Хотя эти сложности пока не отражены в статистике, на горизонте ближайших месяцев они могут сказаться на сокралютной выручки экспортерами (см. "Ъ" от 10 сентября).

Впрочем, снижение российских поставок в Китай может объясняться и обшей слабостью внутреннего спроса в КНР. Оживить его у китайских властей пока не получается — одним из факторов, серьезно сдерли заявлять о возникновении | щении объемов продаж ва- | живающим рост экономики,

120 2022 2023

остается высокий уровень безработицы среди молодежи (подробнее см. "Ъ" от 16 июля). В том числе из-за сжимающегося спроса импорт в КНР в августе год к году вырос лишь на 0,5% и составил \$217,63 млрд, притом что консенсус-прогноз аналитиков, опрошенных Trading Economics, предполагал рост на 2% (в июле фиксировалось расширение на 7,2%; см. график).

Поступающие данные свидетельствуют, что поддерживать устойчивый экономический рост в КНР внутренним потреблением сейчас вряд ли возможно. Опораже на внешний спрос, который, вероятно, продолжит расширяться по мере смягчения денежно-кредитной политики ФРС и ЕЦБ, с учетом усиления торговых

противоречий Китая с США и ЕС также выглядит все менее возможной.

По данным ГТУ, общий экспорт из КНР в августе увеличился на 8,7% год к году, до \$308,65 млрд, месячный объем поставок достиг максимума за 23 месяца. Аналитики предполагали, что расширение экспорта КНР несколько замедлится и составит 6.5% после 7% в июле. Фактический показатель был обеспечен увеличением поставок ключевым торговым партнерам. Экспорт Китая в Южную Корею в августе вырос на 3,4%, в государства АСЕАН — на 8,8%. Поставки в ЕС в прошлом месяце увеличились на 13,4%, но это произошло на фоне ожидающегося повышения барьеров для китайской продукции со стороны европейских властей.

Экспорт из Китая в США в августе вырос на 4,9%. Американские закупки, как и европейские, расширялись в ожидании дополнительных ограничений на импорт товаров из КНР — администрация Джо Байдена анонсировала многократный рост тарифов на импорт сразу для нескольких категорий продукции уже осенью (речь идет в том числе об электромобилях и солнечных батареях). Пока, несмотря на усиление торговых противоречий, США остаются одним из крупнейших торговых партнеров КНР (после АСЕАН и Евросоюза): товарооборот стран за первые восемь месяцев года вырос в годовом выражении на 2,1%, до \$443,73 млрд. Вопрос о том, как будут развиваться торговые отношения двух стран в среднесрочной перспективе, увязан с предстоящими президентскими выборами: в случае победы Дональда Трампа тарифы на китайский импорт, видимо, вырастут еще заметнее и затронут большее число отраслей, что может заметно изменить структуру

китайского экспорта. Кристина Боровикова

Сергей Шойгу снова мирен и снова позитивен

В Санкт-Петербурге обсудили инициативы по Украине

В Санкт-Петербурге 10 сентября началась трехдневная встреча представителей стран БРИКС, курирующих вопросы национальной безопасности. Как отметил секретарь Совбеза РФ Сергей Шойгу, на ней будут обсуждаться перспективы мирного урегулирования российско-украинского конфликта. Одним из участников встречи стал советник премьера Индии по национальной безопасности Аджит Довал, который, по сообщениям индийских СМИ, отправился в РФ с конкретной целью — представить на суд коллег новые мирные инициативы по Украине. Тем самым Индия пополнила ряды стран, предлагающих свои пути урегулирования конфликта, таких как Китай, Бразилия и ЮАР. Об урегулировании внезапно задумался и канцлер ФРГ Олаф Шольц, который, по данным итальянской газеты La Repubblica, занялся разработкой собственного мирного плана. На встрече представителей стран БРИКС,

курирующих вопросы безопасности, одной из тем дискуссий станет украинский кризис. По словам секретаря Совбеза РФ Сергея Шойгу, запланировано обсуждение тех «инициатив, которые страны выдвигают в части Украины». Он подчеркнул, что существует целый ряд мирных планов, включая африканское и китайско-бразильское предложения, однако Москва считает основой для возможных будущих договоренностей соглашение, разрабатывавшееся весной 2022 года в Стамбуле. «Я думаю, что это тема будет одной из ос-

новных», — сказал господин Шойгу. До дискуссий в Санкт-Петербурге в Пекин к председателю КНР Си Цзиньпину приезжал президент ЮАР Сирил Рамафоса. И хотя он и сам некогда выдвигал мирный план по Украине, во время визита в Пекин господин Рамафоса в итоге поддержал китайскую инициативу. К тому моменту она, правда, успела стать китайско-бразильской, поскольку президент Бразилии Луис Инасиу Лула да Силва, также пытавшийся выдвинуть свои предложения, несколько месяцев назад счел возможным присоединиться к инициативе председателя Си. В итоге к моменту заседания представителей стран БРИКС, посвященному вопросам безопасности, трое из пяти первоначальных членов объединения уже унифицировали свои позиции. Кстати, Китай на встрече в Санкт-Петербурге представлял глава МИД КНР Ван И.

Особняком оставалась Индия, которая за последние два года не только подчеркну то заявляла о нейтралитете, как, впрочем, и Бразилия с Китаем, но и старалась держаться на расстоянии от конкретных миротворческих инициатив. Однако после того, как премьер Нарендра Моди побывал в июле в Москве, а в августе в Киеве, в Дели, похоже, решили присмотреться к роли миротворца.

мировая политика — с6

Взлет ставки попросили отложить

Авиакомпании предупреждают о росте издержек из-за аэронавигационных сборов

По данным "Ъ", Ассоциация эксплуатантов воздушного транспорта (АЭВТ) просит Минтранс скорректировать планы по повышению сборов для фонда реконструкции аэродромов. ФАС утвердила повышение ставок за аэронавигацию для российских перевозчиков на 37% в РФ и вдвое — на международных рейсах. АЭВТ в связи с этим предупреждает о росте издержек, подорожании билетов и снижении спроса. Ставки сборов для российских перевозчиков остаются ниже, чем для иностранных, а реконструкция недофинансированных аэродромов необходима, возража-

ют эксперты. АЭВТ (объединяет 23 крупнейшие авиакомпании) попросила Минтранс доработать проект постановления о правилах расчета собираемых с авиакомпаний средств на капремонт аэродромов. Копия письма от 9 сентября есть у "Ъ". Средства будут собирать за счет повышения аэронавигационных сборов. Оператором выступит Госкорпорация по организации воздушного движения (ГК по ОрВД). До 2030 года должны отремонтировать не менее 50 аэродромов, на что ежегодно потребуется около 12 млрд руб. В проекте предусмотрено увеличение аэронавигационного сбора с российских авиакомпаний на внутренних рейсах на 37%, на международных — на 100%. «Это приведет к росту стоимости авиабилетов и снижению спроса на авиаперевозки, а также ухудшению конкурентных позиций относительно иностран-

ных перевозчиков»,— говорится в письме. ФАС 30 августа утвердила приказ о повышении ставок, документ должен вступить в силу 17 сентября. Согласно приказу, ставки для иностранных перевозчиков останутся прежними — \$161 (14,5 тыс. руб. по курсу ЦБ) за каждые 100 км полета при взлетной массе самолета от 50 до 100 тонн. Для российских ставки вырастут с 1,2 тыс. до 1,6 тыс. руб. внутри РФ и с 4,6 тыс. до 9,2 тыс. руб. на международных рейсах.

АЭВТ предложила доработать проект правил пополнения фонда описанием механизма оценки потребностей аэродромов в реконструкции и возможностей осуществить ее за счет местных бюджетов или собственных средств. Также предлагается пополнять фонд и за счет иностранных компаний повышением двух сборов: за аэронавигацию при полетах в РФ и за транзитные перелеты. Повышение ставок сборов для российских перевозчиков не должно превышать 10% на внутренних линиях из-за «социальной значимости этих маршрутов», считают в АЭВТ. Оставшуюся необходимую сумму предлагается распределить между ставками для российских перевозчиков на международных направлениях и летающих в РФ иностранных авиакомпаний.

деловые новости — с8

НОВОСТИ

(07) Нефть нашла слабость в ведущих экономиках Котировки Brent и Urals откатились до многомесячных минимумов

(₀₇) **Экскаваторы** не поднимают спрос Продажи российской спецтехники замедлили рост

(⁰⁷) **Зерно** просыпалось за борт Стоимость перевозки грузов аграриев снизилась

(08) Банковские ЦФА ограничиваются тестами Но число эмитентов постепенно расширяется

(08) Арест против банкротства ВС предстоит решить дилемму о единственном жилье должника

(09) Безличное дело каждого Персональным данным подбирают безопасное регулирование

Споры олишнем

На гостендеры пытаются допустить только российских производителей

> Фармпроизводители опасаются, что предложенный Минфином РФ вариант правила «второй лишний», предоставляющего преференции на госторгах произведенным в России товарам, приведет к монополизации рынка отдельных препаратов. Как считают отраслевые ассоциации, это, в свою очередь, может вызвать риски дефицита некоторых лекарств, роста цен на них и, следовательно, увеличения бюджетных расходов.

В распоряжении "Ъ" оказался отзыв Ассоциации международных фармпроизводителей (АМФП) на разработанный Минфином РФ проект постановления правительства, устанавливающего правила для внедрения механизма «второй лишний» при госзакупках. Это правило предполагает, что на госторгах не рассматривается предложение о поставке импортной продукции, если есть хотя бы одна заявка о дистрибуции товаров российского производства.

В сфере госзакупок лекарств предложение министерства приведет к рискам дефицита отдельных препаратов, росту цен на них и увеличению нагрузки на бюджет, настаивают в АМФП, где подтвердили "Ъ" подлинность документа. Ассоциация просит доработать проект с участием Минздрава и Минпромторга. В Минздраве и Минфине на запрос "Ъ" не ответили. В Минпромторге заявили "Ъ", что разработанный Минфином проект обсуждается в рамках межведомственного взаимодействия, а правило «второй лишний» должно распространяться на жизненно важные препараты, производимые в ЕАЭС.

На рынке госзаказа лекарств уже действует правило «третий лишний», когда отклоняется иностранный препарат, если заявились два игрока с препаратом, произведенным в ЕАЭС до стадии готовой лекарственной формы. Варианты ужесточения этого правила до «второго лишнего» Минпромторг предлагает с 2021 года. Последним таким вариантом было распространение «второго лишнего» на перечень стратегически значимых лекарственных средств (СЗЛС), состоящий сейчас из 215 позиций. Его, кстати, планируется пересмотреть в ближайшее время, сообщал ранее журнал «Фармвестник».

Также планировалось, что преференции получат препараты, выпуск которых локализован в России, начиная с синтеза субстанции. Подтверждать российское происхождение сырья призвана система прослеживаемости фармсубстанций, эксперимент по применению которой должен завершиться в конце 2024 года.

деловые новости — с9

Подписной **50**060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

